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ma a spiegare un 'azione non di r appresen tan te 
del potere giudiziar io ma di po l i t i can te? 

Questo io doveva osservare in a g g i u n t a 
più che in contrapposto, a ciò che ha detto 
l 'onorevole sotto segretario di Stato. 

Presidente. Vengono ora due interrogazioni 
dell 'onorevole Apri le . 

Ne do le t tura : 
al minis t ro dell ' interno, « sui provvedi-

ment i che ha preso r iguardo al contadino 
che restò gravemente ferito, ed agli a l t r i che 
esposero la p ropr ia v i ta in un conflitto con 
quat t ro bandi t i , uno de' qual i venne arres ta to 
in terr i tor io di Troina, t enu ta San Cristofaro, 
nei p r imi del corrente mese »; 

al minis t ro dell ' interno, « per sapere 
se in tenda accordare pensione o sussidio a 
Gaetano Mazzaglia, guardia municipale di 
Agira, l icenziato perchè impossibi l i tato a cam-
minare a l t r iment i che con le grucce in se-
gui to a f r a t tu ra della gamba cagionata dal-
l 'aiuto prestato ai carabinier i nel l ' a r res tare il 
l a t i t an te Manceri F i l ippo. » 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
L'onorevole Apr i le mi ha scri t to pregando 
perchè siano r imanda te le due sue interro-
gazioni che sono oggi iscri t te nel l 'ordine del 
giorno, ed io ben volentier i consento, 

Presidente. Allora, d'accordo f r a l ' interro-
gante e l 'onorevole sotto-segretario di Stato, 
le interrogazioni dell 'onorevole Apri le sono 
differite. 

Segue l ' in terrogazione degli onorevoli Ca-
lissano e Leonardo Bianchi, ai minis t r i di 
grazia e giust izia e dell ' interno, per sapere «se 
in tendano r ipresentare il disegno di legge per« 
provvedimenti contro la delinquenza abituale anche 
in rapporto alVabolizione del domicilio coatto. » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
la grazia e giust iz ia ha facoltà di r ispondere 
a questa interrogazione. 

Talamo, sotto-segretario, di Stato per la grazia 
e giustizia. Gli onorevoli Calissano e Bianchi 
mi domandano se s ' in tenda r ipresentare il 
disegno di legge per i p rovvediment i contro 
la del inquenza abi tuale anche in rappor to 
alla abolizione del domicilio coatto. L'ono-
revole Calissano sa che è già innanzi a l la 
Camera, presso la Commissione competente, 
un disegno di legge presentato dall 'onorevole 
Gianturco, predecessore de l l ' a t tua le minis t ro . 
I l fa t to di non averlo r i t i ra to dimostra che 
il minis t ro guardasigi l l i vuol por tare la sua 
attenzione su questo disegno di legge. 

Nel tempo stesso debbo dire all 'onorevole 
Calissano che si vogliono proporre radical i 
r i forme al proget to stesso e che queste ri-
forme sono già allo studio, anzi è già pronto 
un nuovo disegno di legge del quale il mi-
nis t ro si occuperà non appena compiuta la 
discussione del bi lancio di grazia e giust i-
zia in corso. Non debbo dir altro. 

Presidente. Ha facol tà di par la re 1' onore-
vole Calissano per dichiarare se sia o no so-
disfa t to della r isposta avuta dall 'onorevole 
sotto-segretario di Stato per la grazia e giu-
stizia. 

Calissano. Io r ingrazio l 'onorevole sotto-
segretar io di Stato per le sue dichiarazioni , 
ma mi permet to di osservare che, poiché è 
in tendimento del minis t ro guardasigi l l i , d'ac-
cordo col minis t ro dell ' interno, d ' in t rodurre 
delle modificazioni al disegno di legge pre-
sentato dall 'onorevole Gianturco, mi pare che 
innanzi tu t to bisognerebbe r i t i r a re il disegno 
di legge che sta innanzi al la Commissione, 
od almeno affret tare la convocazione della 
Commissione alla quale sottoporre le modi-
ficazioni escogitate. Ma, per essere proprio 
esatti , credo che la Commissione dovrebbe 
anzi tu t to veni r completata. 

Ed ora spiego il motivo della mia inter-
rogazione con quest i due concetti . Io ricordo 
che il 12 lugl io 1898 l 'onorevole GioJitti di-
ceva che la massa dei recidivi , che si con-
centra pr inc ipa lmente nelle grandi ci t tà dove 
s fugge più facilmente al la sorveglianza della 
polizia, è sempre l 'esercito di p r ima fila in 
tu t t e le sommosse, e r icordava che nei tu-
mul t i di Milano, Roma e Napoli , gli arre-
s tat i erano in massima par te de l inquent i co-
muni condannat i parecchie volte. Ora, per 
quanto in questo momento vi sia in I t a l i a 
un 'agi tazione, sul carat tere e sul l ' importanza 
della quale non credo di aver neppure il di-
r i t to di fermarmi , io suppongo od almeno 
spero che non siamo al la v ig i l ia di una som-
mossa popolare; ma tenendo conto dei pro-
posit i mani fes ta t i dall 'onorevole minis t ro del-
l ' interno, di voler r i fo rmare la legge sul per-
sonale di pubbl ica sicurezza (come confer-
mava alcuni g iorni or sono, r ispondendo ad 
un 'a l t ra interrogazione, l 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato per l ' interno) e r icordando 
anche i l pensiero in quell 'occasione espresso 
dal l ' a t tua le ministro dell ' interno, che cioè 
questi de l inquent i assorbono anche la mag-
giore vigi lanza del personale di pubbl ica si-


